

## 青年的純潔

### 遙寄青年之十

敬愛的青年：

你能夠保持純潔；你應該保持純潔——如果你不願自暴自棄的話。純潔確保青春的美艷，純潔延續青春的瑰麗，純潔給你帶來「幸福」、「高尚」、「光明」、「愉快」，「安謐」……，亦唯有純潔將使你永遠年青。

純潔的青年就像蔚藍的碧空，晶瑩的湖水，燦爛的繁星……，充份顯露了生命的和諧，放射出柔美的光芒，反映着人生的莊嚴與美滿。

純潔確是青年人底最輝耀的德性。純潔代表着青年人其他許多的美德：堅強、勇敢、熱忱、理想、力量……；相反地，純潔的失落將會拔去青年人底一切「高尚」、「偉

大」的善根，因為純潔的反面就是自私，就是理想生活的否定，就是祇知取樂不負責任的賊，就是意志不堅決、沒有勇氣去抵抗誘惑的弱者。

說「青年人不能保持純潔」，或「純潔僅是一種消極的德行」者，都是謬論。「今朝有酒今朝醉」底頹唐萎靡的人生享樂主義，毒害青年，毒害社會，更應羣起鳴鼓而攻之。說「青年人不能保持純潔」者，等於說青年人沒有與罪惡戰鬥的勇氣，沒有去惡為善的力量，這為青年人是一種非常大的污辱，至少是對青年人缺少了一份應有的認識與敬意了！說「純潔僅是一種消極的德行」的人呢，則也未免太顯出自己的淺薄，短見與愚昧。純潔的德行並不單是「有所不為」，相反地，它要求着青年們的英豪，明智，節制，慷慨，意志堅決，提高警覺，克己復禮，不畏風暴，抗拒誘惑，戰勝私慾，向着人生的理想艱苦奮鬥，爲了「從善去惡」不惜有所犧牲……，這些偉大的英烈的精神就使青年的純潔顯得更光輝；這些堅強的、進取的、至積極的、充滿活力的美德，就使青年的純潔顯得更珍貴，也更璀璨瑰麗！至於「享樂主義」底人生觀之不當處，我們這裏就更不必

細說了。

實際上，人是有理智的，能認識自己人一生的使命與責任；又能分辨善惡，判別是非。人究竟是不應該作低級情慾的奴隸的；不然，就是自己降低了自己人性的尊嚴，自己降低了自己的人格與地位。況且，還有學業、事業、自己與人類的前途，國家與社會的福利……處處都期待着我們盡責、努力，那末，我們又怎麼能夠妄自菲薄，沉緬於骯髒污濁的狂流，自己腐蝕自己、毀滅自己！啊！可愛的青年們！我知道你們是有遠見、有志氣、能夠自重自愛的。我們就打起鮮明的旗幟，確定目標，勇敢地、堅毅地與威脅青年純潔的敵人展開一場神聖與光榮的戰鬥罷！依靠着上主給予的力量，勝利一定是我們的。

這裏有一些能夠幫助你們戰鬥勝利的辦法，我願意提供出來，給你們參考採用：

第一、是躲避空閒。空閒是許多罪惡的淵藪；一個人到了無所事事、百無聊賴的時候，便不免會胡思亂想，想入非非。所以，保持純潔的第一個辦法，是要使自己的心靈

有所寄托，能夠經常「忙」於自己的本份或愛德工作，這是最理想，不然，若沒有事情作，也應該自動找些事情來作，例如：集郵、旅行、閱書、訪友、玩音樂、寫文章……或參加其他集體活動等。

第二、是採取預防的態度，不要接近罪惡的機會。所謂「非禮勿視，非禮勿聽，非禮勿言，非禮勿動」（論語顏淵）。時時處處提高警覺，端莊慎重。聖經上說：「愛危險者，死於危險。」自負自恃的人是不免輕易就會失足的。所以，某些能夠危害我們底純潔的書報、畫刊、電影、歌曲、廣告……人物、地方等，我們就明智地懷抱着寧靜的心境，對之採「敬而遠之」的態度好了！

第三、當養成堅強的意志，努力訓練自己、控制自己，在一切事上都不要作私慾偏情奴的隸，相反地，時時要作自己的主人，對自己的一切思想、言語、行為負責。所以，當誘惑來臨的時候，不要疏懶地停留在誘惑上，反之，要敏捷地立刻分散轉移自己的注意力，去想些、作些別的更有益的事情。

此外，如果你是一位天主教教友，你會祈禱、會克己、會勤辦告解、熱心領聖體和恭敬聖母……；並有疑難處，你可以詢問請教你自己的神師。總之，照這些方法做去，仰賴天主聖寵的相幫，我們一定勝利。